54 L Bertvandlung
1L :
Berwandiung der Biudye,

§iiu 3
mnn trdge gemeiniglich die Briidhe fo vor,

Daf forwoh! dev Sahler als dev Nernee:
ganze Sablen find, weil Diefes Die cigentlidye
Abficht der Briche ift, dafi man die Werhalt:
nifi Des Theils jum Gangen durdh die Verhales
niff soer ganger Jahlen vorfielle.  Der Nens
ner jeigt an, in woie viele Theile man das Ganse
theilen muiffe, und der ahler detickes die Ane
30! folcher Theile qus, Ddie man ju nehmen
hat.  Judeffen Eann ¢8 audh Fille geben, 1o
Der Nenner odet der ahler, oder bende jugleidy
ebenfalls tiederurn Brtiche haben , und foldhe
Fann man fehr gut gebrauchen, el fie ju bes
fondetn Abficheen dienen, denen ju- gefallen
man auch oftees gans veine Briche in folde
verandelt, derenr Nenner felbft wiedevum mi
richen behafees find.

§ 2.

Nun fotmtuen oo die Regeln, fo man
bep foldyen Bermandlungen u beobadyten hat,
bereits in verfcicdenen Selyriften der Mathes
maticfer bor.  Da fie aber theils nodh haufis
9¢% und felbft in den gemrincn?lnmciﬁmgeg} i3
echente
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RechenFunt vorfommen folten , theils audh
erfchiedenes dabey nachiubolen ifts o werde
ich den meiften Lejern einen Gefallen ermweifen,
wenn idh mich hier forvoh! bey den Negeln als
bey devent Gebrauch ein wenig aufhalte.

§.

S!le]abe( C.3 curd)s su theilen, fo
fann bnrce in Sorm emce S&nd)ws gefehricben
toerden, weldyer

3

73 obet ’3‘_:

St
fenn wird. mer%md) 136 fich, nun Leiche
1 cinen vefnen Brud) vermandeln, wenn man
Nenner und Sdhler mit 7 multipliciet,.  Denn
foift 7. 3* 1, umd 7. 5,*;6, folglich

5+‘l 36 ‘1_2

. 4.
Hintwiederurn oenn manj. €.
bat, fo Fann man Sdbler und ‘Jmme: vutd) 7
theilen, und da erhalt man
x

e
oeldhes nmengr, baﬁ Is etmas Fleiner als ¥
fen. = Nun 18t fich 2, wenn Sahler und Nen-
nes duveh 2 gerbcxlr memn, ebenfalls in

epe
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veewandeln, und fo exhdlt man
7 1

30 4+1

+5
eldyes anseigt, daf J- erwas weniges grdffes
als = oder 3 ift. (§3.)

43
§ 5

256 o thilt man
exftlich Saher und Nenner durd) 216, und dies
o8 giebt

1

-+ 1174, 5+3is
auf eine dbnliche Art echale man
67 1

=i

z2)¢

Qa man nun nady mrm: piecten Theilung auf
3 verfdlit, fo ift man mit dec Aufidfung des
Drudys fevtig , und man findet ,, wenn, man
Der Ovdniung nady fubftituive,

216
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216+ X
Tig7 TS F L
CE
4 Jx
2+ 7
Diefes will nun fagen, dev %md)'—m fen
etiwas Fleiner alg 3, efvas weniges gréurr als

I—, = 2., ctmoas toch tenigeres Heiner als
55 16
L =X =B
R i ARG
3+%
efmas nodh muigms grdfier als
S — 1 4639
S+ T SPns Sy T a4
3+r_ 3+3
4+
1
und genaueglei
genauegleidy ~——
R
4+1
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§. 6.

"~ Hicbey Fornmen nun 30 Fragen vor: Eine
tal, wie man die ganse Rechnung: nach einer
getiffen anung cinvichten, und die Duiiche

; i = 5; 154,alsmlc¥)emmiurgegebmm

udye imnter ndher Fom i
Brudy T et Formmen, - leidhee

finden ESnne?  odann foie man cben fo
Teichte finden Ednne, um tvie viel fie von dens

58

Damit man allenfalls des Unterfchiedes Reds
nung fragen Ednne?

§. 7
Man fese eeftlich
§a36.7.

fwobey a—

+|

PE
ift, fo darfman nur Bﬁblet und Nennes-tif
3+a multipliciven, und fo erhdlt man.

816 .3 +2
1147 T 16453

Semer
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iy
Ferner fege mana — ey

wobey folglicyb =
"15
11 147

;+; ift, fo erhile man

b
und folglich, twenn mmncr und 3ahler mit
4-+b multipliciee wird

S3L6, 23 1rab

1147 — 694166

i =L _

Setst man nun wiederum b = s
foiftc =3, und man erhals

3
1147 T X3+TFC
16 = _29+13¢
a2fc  154+69c
Endlich bac =X ift, fo wird
ol 13

216

1147
n?e:)n?es toiedesurns den fiivgegebenen Brudy
qiebt,

§.8.
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§. 8.
fDivﬁs %rrfabtcn aeiget nun an, foie die
= i Sheile
S&ud)c 5t rs r9 5 aug den Theileen

5131412 7 entfptingen. fbmn fo ift
6

lz+3b “)+125

mea %, 7 fesen, um die abs
folute nnblcn Des fulgmbcn DBrudes ju erhak
fen.  Denn fo ift

343 o 15

16+35 69’

§ 9

Benn it nun die gange Rechnung in ihre
cinfachfte Ordnung bringen, fo [36e fie fich
folgender geftale vorftellen. - Erfilich dividivet
man_jeden Theilev duvd) feinen eberreft.
‘.ﬁmumd) nun bey eben De- Denfpicle: 31
bleiben

216
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216| 1147 ] 5
Lioso

67| 2163

1567 |4

D¢ diefers Theilern, Ueberreften und Ouotiene
ten‘madht tnan fodann felgende Figur

| 216 | 1147,
Man fhreibe nemlich in der evfien Columne
Die Theiler und Ueberrefte, in dex swenten die
Quotientten, in det dritten jeichnet man 1, o
und in dev vigreen o, 1. Diie wibrigen Rablen
Diefer bepden Columnen ergeben fich fovann,
indem man
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madyt, Das will fagen, jede ahl dev dritten
und vierten Columne mit dem nebenfiehenden
Quotienten dee joepten Columne lllll[f(p!lrlrt,
und ju derm Producte die nachfE-tiber derfelben
fiehenden abl addist.  Tun geben die Sablen
Der beyden lesten Columnen die Briiche

1. -LoueaE 3 13 29 216

o' 1! 5 16’ 69" 154! T1g7’
toelche mechfelsroeife grdffer und Eleiner find alg
Der leite, wovon aber je der folgende weniges
verjchicden if.

§ 10, |

Das bisher gefagee, Fomme beteits in mehs
ren Sdhriften der Mathematicfer vor, und
Dient ubethaupt dahin, daf man einen durdy
grdffere Bahlen qusgedriictten Brudy, der fidy
nicht genau auf Fleinere Sablen bringen (36,
Dergeftalt auf Eleinere Sablen bringe, daff et
Durd) Feine Fleinere genauer getroffen ird.
Da man auf diefe Art mehrentheils eine ganze
Rephe von Britchen findet, wovon je det fole

ende genauer, Dabey aber durcy grdffere Sahe
én ausgedriictt ift; fo behdle man dabey die
QBahl, ju beftimmen, ob man fidh mit cinen
Fleinen begniigen Ednnte, ode einen durcly grdfe
feve Bablen ausgedructten dafile nehimen rolte.
Sn phofifchen und practifdyen Dingen fal dies
{es Defto bcqu‘emcr, foeil man da ohnehin an
Feine geometrifche Schdrfe gedencten Fann.

§.1x
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§.o1r
Man it abee, fo viel ich weif, bey der Eea
findung foldyer Briiche fiehen geblicben, ohne
3u fehen . ob nidht duvcl cben dag Werfahren,
Die Genauigkeit eines jeden beftimme werden
Fonnte? e nattnlichfte Probe, die fich
bievtiber anflelien 436¢, und die ung jugleicy
auf die Spube fiihren witd, ift, da§ man
nad) der gewdhnlicyen vt die Brtiche ju fubs
trabiven; Diefe Subtraction vornehme. Denn
fo findet man
10216 14z—1080 67
5

11y s, 7
1nd bievaus fieht man , dag die dler diefer
Driiche.67, 15, 7, 1 der Orduung nac) die
Usbervefte dee exften Columne, die Nennee
aber das Product aus dem Nennet ¢ines jedert
Drudhes und dem Nennet 1147 des fitgege-
Denen Brudhes find.  Auf diefe Aet 1wird dems
nach der filvgegebene Bruc in socen aufgeldft,
und e8 ift

S B
16. 1147769 69, 1147

N it SO R
s Mg T §.12,
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§ x2.
1m nun fbechaupt eingufehen . toie diefe
Ueberrefte ev exften Columne hier jum C’.Su;..
{dhein fommen, ddrfen it nuv anftatt die

33 130029
e =yt v m Brud
Dride T e iin on dem Brudye
%E absusichen, diefelben vonden vothin (5.7.)
gefundenen Brichen
3-ka  13-+3b 2013
16+ 69-+16b" I54-+ 69c
absiehen. Denn diefe frellen fdmelich den Brudy
216 p
ﬁuur, und e8 ift aus dem (§.5.) su fehen,
ag die Budbftaben 2, b, 'c durd) die ebers
wefte 67, 15, 7 beflimme werden. . uf diefe
et haben wiv demnad)
3-ka_ 3@

F65 5 16 606750
15

=16 1147
b

7:16

T boi6h | 69 6oGoT i) 6969t 6.x0)
7

9 is 134 (154699
1

154 (54499 . 154.1147.
Und hieraus fieht man, ie die Ueberrefte det
< aiften Columne ju RNennern wesden. 5
e 130
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§. 130

QBenn man die Bridhe
3 29 | 216
5’ 36" &' T gy

umfehre, unc fratt devfelben
s 16, 6_9 154 1147

nimmt, fo ﬁm ‘t man ﬂufﬂue gmu M)nhd)e?lrt
147 5 67 .16 15_69 7

2161 L T.216 3 3 zx6’13+ T3.260
154 I

;— = m) 7 4o, o ebenfalls die
Ueberrefte 67, 15, 7, 10l 3ahler exfeheinen.

§. 14,

3Bir haben bisher das ganse Beefahren, in
Form cities Deyfpicles vovgerragen, doch for
Daf fich der Srund deffelben sugleich mit eine
fehen Berechunet man auf diefe Avt nodp
mehrere Deyiviele, o witd man leiche finden,
Dag man bald mehr, bald minder Divifionen
porjunehinen hat, bis dev Bruch gan; aufgee
I8fE ift. QBie wollen, um den Unerfchied ju
aeigen, Die Figue von srey andern Depfpiclers
Derfielien, weldye die Brilche

o b 2
97 " 2§
betreffen. €8 it folglich
LT Lamb. Beytr. € 57

!
!
3
s
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ober umgebehue 257




(s
Esift abet cben Diefe immer i
sabloer: \orjunebmmbcnDlmruncn,mrld)cbm

bmgznﬁrbmctmm, Glied fur@hmnbmemn,

1mddie 2Anzahl der Divifionen unbeftitime lafs

fentmuf. QB werden bxaﬁn%emelﬁnlgenbu.

geftalt vorteagen: €8 fey die allgemeine Figur
A o

20

Y,

Q ay+x| gwtv
{0 ift iberhaupt Pq +g O, weil O ‘urc{)
P dividivt q giebt, und Q.aibrig 13ft.  Nun
lﬁ 3u beteifen, daf, mwas von den %rud)en
gilt, auchvon dem folgenden und daraus
fl)' + .

v

formigten fbnxd)e

-, 8elte, oder, Dafienty
@Z P erfiere




68 L. Vertwandiung
Beyde die Gleichungen
erftere bepi % e

e
¥ B EP
TwTAAw
geben, det dritre auf eben die et die Gleichung
qyt+x B_+Q

Qv v A TA(qwtv)
geben erden.  m diefes su beroeifen, haben
i weiter nichts 3 thun, als die in diefen
Gleichungen angeyeigte Subtractionen vorjus
nehmen. — Denn fo verwandeln fih die benden

aften in

Ax—Bv__+0O
VA i Av.
_Ay+Bv_ +P
VA TAw

nd ieraus folgt, daf
+0—+Ax—Bv
Fp Ay+Bw

i, Qun aber ift
ok

Demnadh, foenn man die fiir O und P gefue
Dene erthe fest, o

+Q—Ax—Bv+Ayq—Bwq,
Chen diefes folgt aber audh aus der dritten
Gleichung

vty AT AWty D
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Denn wird die Subtraction vorgenommen,
fo ethdlt man
9yA+Ax—qwB—vB_+Q

A(qw—+v) —AQwHv)
mnumri)y mit ’IB;gIaﬂ’ung Der Nenner

+Q=Ax—Bv-+qyA—qwB,

toeldyes eben die Q)md)unq ift, die aus denen
bepden erftern folgte, und demnadh dag, Wwas
1oi ju beneifen hatten, an Tag legt. Wi
Haben denmach nur nod) ju jeigen, Daf diefe
beyden Sleicdhungen von den, 2 erften Gliedern
oer Jigue

gelten, denn fo werden fie nud) von detr drit=
ten, Detmnach von dem  vierten, und jeden fol
gmmn wahy fepn.  Su Ddiejern Ende haben

x=o| v
=G} y: wa
3u fegen, ro foerden die Gleichungen
—+Ax—Bv
—Ay+Bw

E P
in folgende
sk +A.0—B.1=—B
HC=—A.1+B.a
verwandelt,  Erfteve ift fiiv fich Elar, lestere
wird daduydh als vicheig evfannt, weil A durh
€3 Boie

-

Y
i
:
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B dividivet, a giebt, md C 1ibrig 185¢, detnmach
C=A—Ba

ift.  9Bie haben dennady

&
Qun find die 3abler B, C, D, E &e. O, P,Q.
Der Orduung nady Eleiner, el d legte = O
10itd;  bingegen aber- die Nennet A, Az
A (ab+1) &c. der Ordnung nady graffer
foeil a, b, © &e, pofitiv ynd gange Sablen,
Demnach entreder und_mehrenteils
ggé(fetcals 1find.  Da folglich die Bridhe
T e T)&C' fer mevElich Fleie
et und julelt = o werden, o find oudh die

D
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SR T} be—t-x
Bride 0 T e
Dem filegegebenen :\l Der Oronung nad) fwenis
ger, und det lekte gav nidhe davon verfehieden.

§. 16 3

WBenn cin BDruch fidy in der That durch
Hleinere Bahlen augdviicen 366, fo ethdlt man
nady diefem Verfahren nicht nur den verkleis
nevten Brud) genau, fondern aud) nody alle
nod) Eleinere, die von demfelben am wenigften

verfchicden find.  Man habe 3. €. ;% foife

&e. von

|
Detmnach it

1
L
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§. 17

Man fieht ferners aud leicht, daf befons
Ders Decimalvephen auf diefe Ave in Brildhe
verwandelt werden Fonmen, Die fie fo genan,
als man ¢s verlangt, vorfellen. Doch da man
foldye Reyhen niche fo unendlich, wie fie find,
in die Rechnung sichen Eann, fo nimme man
audh nue o viele Siffern, als 8 nithig Jft.
Jndeffen fann man dever, fo man weglagt,
Dennody in Rechnung tragen, damiit man dag
Dividiren eben nicht weiter verfolge als 6 nds
hig ift. Und dabey hat man auf sweperlen e
finde ju mevken:  Einmal findet man frihes
Den DBrudy, weldyer die Decimalveihe, fo weit
man fic veclangt, vorfiellt. Sodann hauft fid)
bey dent forrgefesten Dividiren der Fehler, det
aus demtoeagelaffenen Theile der Decimalveihe
entfteht, unddiefes Eann machen, daf maw julest
gan; andete Sahlen heraus bringt, als die, fo
man heraus bringen wiede, wenn e die Neihe
gan; i die Rechnung jiehen wiirde. AR ol
Len beydes duvd ein Benfpiel erliutern. Es fin
Dag Reehdltnif dex Stite eines Duadrates s
Der Diagonale deffelben durcly Buiiche ausius
Dricken, mweldhe daffelbe el genaug, oder beys
nabe gany ticbtig ausdricken.  Nun 1wl
man, daf, tenn dieSeite —1 ift, die Diae
9onale = V21, 4142135 5530202722,
ift. ~ Bit wollen ung hier mit den 7 evften
Decimalyablen 1, 4142135 begniigen, und
Den Ueberveft = a fegens Demnadh ift

L
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1414213542 o] R4
10000000 — 2
414213542 23— 1
1715730—  2a|2— 2 3
10675 it Saka il iy
294380— 12a{2 12| 17
50550— 8 o) 969
20815+ 1693 |2 169 | 239
8920— 408a;2 4081 577
2975+ 9852 985 (1393

2970—2378a
Man fieht hieraus ,~daf dee von demm eherreft
a hervubrende Uneerfeyied anfangt beeedchelich
9rofi ju werden, und daf man folglich, ohne
mehrere Biffern micjunchmen, die Divifion
nidht weirer fortfesen miffe.  Da nun

ot 00 '
2= 4166....

gy

=1 41379000

29 141379,

9

%: 1) 41428000
-l )
T IA20T e

spp ki
s Ataats
BB~ grgarze

9
ity fo fieht man-hievaus, daf fwenn man bey
€s o
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den 7 angenommenen Decimaliffern bleiben
1oill, et leste Drudh eben fo weit veicht, und
Daher audh aus diefem Grunde das feenere Dis
vidiven tberfliifig wird.
§. 18,

1t nodh ein Denfoiel anjufitheen, toelches
nidht fo veguldv if, tvie Das erft angebradyees
fo fesen toie, Det Mond durdhlaufe den Thiets
Freis in 27 .7 St 43 M. 57, 2" 585
Diefes giebt in Decimaltheilen 27, 32158601
Gage. Umnun ju fehen, wie fich diefe Jahl
3u gangen Tagen vehalte, o ift

27,32158601 +2 v 1 o
1, 00000000 270 I
3215860t +a | 3——iaf 27
8524197 — 1133} 9——3 82
440828 + 28a] 7— 281 765
438401 —199a| 1—199|5437
12427 +227a| 35 —227| 6202,

3456

OWier ift nun die Divifion niche fortsufesen,
soeil fidy Der von a herrilhrende Unterfcyied ju
fehr nutbm{nfen , und die Quotienten untidhtig
madyen mmb&; Nehmen wiv detmnad) den
Testen Bruch ’::z, fotoill diefer fagen, daf
in 6202 Tagen der Mond 227 mal den Thiews
Freis durchlaufe, und diefes ift nun fehr genaue.
Dein WK 6202 dDiveh 227 getheile, fo findet

man
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man 27 T, 7 &t. 43 M. 5. 1/, 1500, pele
s von der wahen Reit Faum um 12 Tertien
verfehieden ift, und fololich file die 6202 Tage
Faum 63 Secunden Unterfchied giebt.  Hine
gegen giebt der Brudh %bk it von 27 .
7 &t. 42 M. 515 Sec. welde utn 133 See
<unden ju Flein ift.  Diefer Unterfehied ift bes
trachtlicher als der vorhergehende; indeffen if
o file einen Uhrmacer, dec den Mondlauf
Durd) Radermerfe vorftellen wolte, unerheblich

6
gentigy unt fo mehr, da der Bruch 77; ) el

der = ’7‘71 ift, durdh diefe fiictliche
Rerfdliung ver Sahlen, 3u der Eintheilung dee
RAder febr bequem ift, und eil man die Uhe
evft nad) efwann’s Umlaufsseiten des Mondes
um x Minute ju vervticEen hat,

§. 19,

Man Fann auf eine gany dhnliche et alges
Braifdhe Ausdricte, und beforders unendiche
Reihen in Briche vertvandelnn, ungeadhtet
fich daben nicyt immer die SchictlichPeit eine
findet, da folche Brilche dem twabren FWees
the gefdyminde nder Eamen. S merde in
Deffen die jroey Benfpicle herfeten, mit venen
ich biertiber eine Probe angeflellt habe. Dag
exfte Detrift die Sogatithmen. ~ Denn da ift
log. z:z—;z’+§z3—;z‘9§m

i

=

!
4
3
!
i
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oxRied biefe Meifie in 1 getheilty ift et Quutoe

fient = %, det Ueberveft=-—+7 z—52° +3
23— 1, Shele man durd diefen die Relbe
2— 122 4323 —1c. o ift der Quotient=2,
e Uebarreft = 22° — +23 4532% 2. Wi
Durd) diefenn sroepten Ueberveft dev aftesz—
227 223 —1. getheilt, fo ift der Ouotient
= %, der Ucberreft =322 —§ 27 + ¥
il man durdy Diefen Dritten Uberreft den
stoepten, o ift der Quotient =1, Der vierte
Ueberveft = 7 23—, wodurdy man wie
‘Derum den dritten theilt, und dadurdh -f— sum
Ouotienten exhdle.  Sabre man auf diefe At
fot, fo 1itd tman der Didnung nady Die Ouos |
fintn +,2,2 15 3L x. eralteny und
Dicfe geben fodann
A8 5
Tog. (12 =it
a1
gotr
T

Cifys Cz=3% foift
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1
(s
i
2f1
1501
T
2541
2Rt
3501,
Diefes giebt demnady

60331 3311
a 21984% | 120580

RNun ift

3
2198431120580 = 0, 1823215569 . »
€3 ift aber log. r 18232155679395 . .
fooraus man fieht , daf diefe Briiche noch
siemlich gefchrwinde Den wabren Werehe ndher
fommen.  QBenn wiv die Theilung mit der
Bahl
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Sahl felbf voenehrmen, fo falle die Rechung
Folgendermaffen: aus

10000000000 i[_o

182321556815 —— o] - I
883932160(2 —— 1 5
55371248 [ 15 —— 2| It
5335344011 ——31 170
2017808 | 25 —— 33 [ 181
2908240

A,
sworaus tman ficht, daf der leste Ouotient2g
Patte um 1 grdffer feyn Tnnen.  Laft man
Denfelben aber o wie ev iffy fo 1witd det folgende
=%, und fo Fommen alle Suofienten heraus,
Die wiv vermittelft Dev unendlichen Reihe ges
funden haben.
§. 20.
St man 2 —1, in welchem Fall die

Neiye {elbft febr wenig convergive, fo erhle
man
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und diefes giebe

Nun ift

13 0, 693152 ..
.
log.2 =0, 693147 ...
Man fieht hieraus, daf aud in diefer Fall
Die Brudye. fich dem_wahren AWerthe nody
wmeeflich gefehioinde ndhern,

§ a1
QBenn 2 > 1 it fo wied die NReibe
log. (1+2)'=2—Za2 4223
Divergent, ‘und giebt gar Feinen Wertly, dee
fich beftitnmen lieffe. ¥afit uns demnacy feben,
ob ¢8 thit unfeen Buidyen beffer gebr. €6 fg;




1 hicbey die Driche ju vevmeiden, weden
i die Figur fo vorftellen
12] o

1012 [92I == I012:92K

2.
log. 3 =1, 098612,

MNan
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SMan fieht demnady, dap die Briiche nicht die
betgiven, fondern in dev That dem mabren
Berthe ndber Fonmen, fo, af der lefste Faums
unm o, 000z davon verfchieden ift.

22
RNimeme man fiie 2 eine grdffere 3a5l, fo
muf man jwar die Rechnung weiter fortiegen,
big man auf Bridhe Emme, die dem wahren
9Berthe febe nahe Eommenr. " € wird aber ime
tmer angehen.  Denn die Huotienten, fo man
wenn die Theilung der Reihe fortgefest wird,
findet, haben in dev Art, wie fie aufeinander
folgen, cin febe cinfachis Gefes.  Sie find
nemlich

Wra s ae S Hab =g a5l g
OB D O h h Tk
foobey folglich die Glieder, fo durdh z dividire
find, nad) der Ordnung det ungeraden Jahlen
fortgehen, und folglih ihr Sdpler endlicy grofe
fer witd alg jede filrgegebeneFah. ~ Hingegen
nehimen jar die nide durdy z gehellte Glies
D 2 % 2, 2ac immer ab, es hindert dies
f¢8 aber nicht, Daf die dadurd herfiirgebradhte
Dritdye nice foltendem wafhren TWevthe ndher
Fommen, al8 die ndchftoorhergehenden; undwie
1oie aug dem lesten Beyficle fehen, fo verm
Dern fie dasAnmadhfen der Sahlen, fo Die3dhe
Tec und Nenner der: Briiche find.  AWie haben
Demnach hiedurdy ein Mitcel den AWerth une
endlidser Reibenr aueh file diejenigen Falle ju
findenatwo die Reiben filoft Divergirend werden.
LTpLombBeyte, ~ § - §.23.
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. 23,
v bie Neibe
vjz—;ﬁ Tp5 1274120 —
teldye den Bogen eines Circuls duvdh feine
Sangente ausdricEet, findet man nac angea
ftellzee Sheilung auf cine gany abnliche vt

704:2 %
€ fiy 3. €.2=1, int welchen Sall die Reibe
faft gar nicht convergivt, fo haben wie

1
U 45°= 1

836411

+ 225 oz 1

E " & 794
folglich, um b:; Biiche ju vertmeiden
il

981 5.
8 et et Bogen
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ovtaus tan toiedetunt fieht, Daf diefe Briche
Dem wahren ABevthe noch mestlich gefhwinde
ndher Eommen,

§ 24,

Bie Duoientert, fo man bey det Divifion
Diefer Relhe findet, haben ebenfalls ein fehr oes
Dentliches Gefets, nady meldhemn fie auf cine
ander folgen. €8 find nemlich Diefelven des
Ordnung nady

A 3, __j‘
2 1Y 27 524
13. 9.25 13.4.16.36 17. 9.25. 49
4 16.36.2' 9.25.49.7 4 16.36.64.2"
19, 4. 16.36.64
9.25.49: 81. 2
G den Rablern Fommen nemlich der Ordning
nad) die ungeeaden Jablen vor. Die dibrigers
actores find lauter Ouadratablen, weldhe
echielsmeife Nenner und dhler wetden. Fn
jede Nenner ESmmE eine neue, vder die nddyfE
grdfiere Onadratahl als ein Gactor hingu, und
Diefe beftimmt , -toie Die vorhergehende vertheile
erden,, el Die geraden und ungeraden niche
sugleich im Nennet vder im Sdhler vorfommet.
Alle diefe Bridye {ind durdy z dividitt. Hine
gegen meeden fie nid)t wecbfelrweife imme
‘groffer und Eleinet, fondeen fiendhern fich jrooen
Dejtimmten Gedffen, nemlich die Briche

§a #

78
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3 7.4 11.4.16 1;4,1543_6
1591 o257 T glasge
ndbern fidy det Jabl 3, 1415926.... toeldhe
en halben UmFreif Des Cireuls vorftelle, Sy
allgemeiner Ausdeuct ift
(4x+3) (2. 4%. 6% 8
33,53 78,
Dingegen ndhern fich bie Briidhe
I 5,909 13:9:35 21:0:35:49 0
' 4! 416" 1.16.36" 3.16.36.65
der 3abl, weldye herausEdmme, foenn tman
4 durh den balben Umbreis des Sirculs
3/ 1435926...... Dibidirt, und weldye demnagy
=127323954473 ... 0.ift. Diefes madye
nui, Daf, wenn man z3> 1 annimme, Ddie
erl{:f)e fich dem wabren FWerthe felye langfar
ndhern.  Da fie fich aber dennodh ndbern, fo
Baben fie vor dec Reifie ein vieles voraus, mweil
Diefe in allen den Fallen, wo z > 1 ifty Divegs
girty und daber ga Eeinen Tereh gieht,

§ a5,

€3 giebt tiberdies noch andere Arten, i
man, obne eben eine Theilung vorgunehten,
3u den Quotienten gelangen Eann, die man,
um foldye Briche heraus 3u bringen, nothi
bat. o 5. €. wenn qus jeder 3ahl AA + Bl
Die Suadeatmurgel folle ausgejogen mm;],

fo
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fo Ednnte man nach Anleitung der Netwtonfchen
inomialformel diefe ABursel durd cine une
endliche Reibhe ausdrricken, und vermistelft diee
fee Reibe die Quotienten fuchen, und fo rwirde
man dev Ordnung nady und wechfelsmeife
A i% ,:A,:—;\, 2A &e. finden, toeldyes
den Brudy
bt
1V(A*B )’A_ﬂ
2ABB+-1
2A+1

ABB+ &c,

und daher die Wursel
V(AA+BBYAY

2A+1 S

2A: BB« &c.
geben toitde. Man Fann aber diefe Formel
unmittelbar folgendergeftalten finden.  Man
fege VI(AA+BB) —A+y, o ift
AA+BB=AA+2Ay+4yy,

folglih  y(y+2A)—=BB
und daher

Nun Fann man file Das y, o in dem Nenner
Des Druches ift, den Brucy felbft mwiederumns
fegen, fo bat man

$3 v
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BB
¥Y— Zx¥m8

2Ay
fabee tman auf gleiche re fort, fo wird
__BB
Y — 2A5BB
2A-RBB
" 2A+4BB
24 &e.
Und hicbey darf man nur jedert Brudy dutdy
BB theilen, um fodaum die vorige Formel
gz BT
Y HAZV(AABR) =AY o
i 2AF1
|

2A:BB &g,
3u ethalten.
§. 26.

(
€3 fey nun 3. €. die Quadratmwuryel aug
‘ 38 3t siehens fo fe6t mar38 =36+ 2, demme
i na 36:AA,2:BB,A:6,:A:BB:5,
I umd fo hat man

1
V38=6+ &t
o
Al GE-
‘ 121 &
i Diefes giebt num folgende Sigu
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T o
6 o 1
12 1 6
| 12| .73
Boramids et
6 ———888| 5401
. 5401 | 32850
vemmady r(h/38 <r ,
7
< 135

2.

Man Fann fich aber aud) der erfien Tormel
V(AA+BB)—A+ = e

2A-B

2AT &
bedienien, und die Quadratrouiel durdy eine
Reibhe von Regeln de tri finden, twelche man
fo lange fortfesen Bann, al8 man 8 der Ge-
nauigteit halber ndthig erachter.  UND diefes
findet ftatt, fo oft Die fiirgegebene Jabl eine
Summe ton jwoen Quadratiablen ift, von
oeldyen mon die WBuseln hat.  Detwn da
madht man dee Ordnung nady
2A:B—”B:a

und die Fablen Wiy Adc &
00060 Doy pabren Q%Bnml Deflo ndfes Fore
meny
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fen, je fociter mian diefe 2lnalugxen fortgefest
bat, und je grdffer A al8 Biift.

§ 27
m aber genauer ju febien, foie fid) diefe gefiune
Denen YWerthe dem wabren nahern, o wetden
wit fit A, B foldye usdtiicte nelymen, die
ein “unbmr gcbmA Man fese dermnach
i

BB — 4ab,
Full AA+BB=—a’+2ab+4bb
\/(AA+BB)—a+b Aty

demnady
und S
V(AAEBB)-(a-b)4 0 .,.4«.,
—b)fde |
QBuD nun diefer Budy mnﬂ'n'nmnfe um ein

Glied tion vote
genomurien; o ehale man der Ordnung nady

V(AA—BB)—a—b-t-2ab (a4b) (a?—b?)
—b-F2ab(a?—b?) :(a34b3)

—bt-2ab (a3 4 b3) s(at—b*)

b 2ab (a30—b2n) 3 (ahtry pant)

=a—b—{-2ab(aant1—{-bantry; (aanta—- bantz)
U diefes. diberhaupt ju beweifen, darf man
nur fegen, Do man mit Sbepbeba[mng non
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2n Gliedern des Brudyes auf den Ausdruce
2ab (ab—be)

T pat
gefommen.  Denn fo wird man 4_foenn man
um eine @ulﬁ': tiefer anfdngt den Augdruck

ab

2(a—b)+2ab(as—bum)
amti gt
alangen. . RNimme man be diefern die Redye
ction ot fo verroandelt devielbe fid in
2ab(ash o haner)
g
Und diefer Fomme ebenfalls beraus, wenn man
in den erft angenommenen
2ab (a3 —pn)
anti f pate
filen, n-x fest, und die Reichen vermedss
felty walche vor b fiehen. St demnach a > b,
0 L4t fidh n fo grof annehmen, dag die Fore
el fich in

V(A?+4-B?)

“a—bt2b=atb
erivandelf, weldhes fodann in der That die
‘EIBlur;el ift. Man fieht sugleich hicvaus, dag,
e

$s a-b
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2ab(a?r--br) 2(a--b) b
b FFL b —'+l’"3mn+b=nn

2 2(atb)bnet
B
=0T onTapats
ift, Die Briiche fich dem twahren TWerthe der
QBurgel in einer Progrefion nihern, telde
ciner geometvifthen Defto ndher Fommen, je
grdffer n iff, und Daf dic Briche, weldye 1“
grof find, immer um mebt ju grof find, alé
Die, fo su Elein find, su Elein find.  Denn die
Unterfchiede det. exfteen find it (a+-b), die
Unterfdyiede e andern mit (a—b) ‘ultie
pliciee.  Die Ndberung ift am langfomfien
wenn A=B ift.  Nun ift aber Gberhaupt
B ARV (A%
2b=— AtV (A2B%)

pemnad fire den Fall, wo A=B ift, findetfich

22— A(F1%V2)=24142136...,

2b—A(— 1KV 2)=0,4142136...4

mmna\tf)
a 2 I
T=Va— l:3—{-2\/2:5,3:234272...

Da nun die Biidye enn'ocbtthum
L Gler

1 (bsayntr
3u Elein, ober um
2(a+b)b=tt 2 (14-b:a), (bra)mtt

an—huta T g (bia)mta
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anbringen,  Nimme man aber die NReihe
3 b b3
V(a3 fb)zark s 9;
por, und theilt fic anfangs durd) 1, fo, da
Dex erfte Ouotient — a fey, und fodann jeden

Zheiler durch den Ueberreft, fo find die Ouoe
tienten der Ordnung nady

3a* 9a® 4a 75’ 7a 6a’

T

&345 2 S AT T T &,
demnady
3 1
x:v(a’i*b),ﬂ_‘_—l
PYO
TEL
9aiabf i,
und
3 g T
V(@¥b)-ad
w1
922:2b+h1

4uisF1

7582 14b G

Diefe Quotienten geben nun Briiche, die fehe.
gefchrinde fidh derm mahren AWerthe der Wues
3¢l ndheen,  Bir wollen ¢8 fiie dDen Fall 3eie
gen, 1o ¢8 nody ans langfamften jugebt, el
wira b= 1 fesen wollen. ~ Denn ¢8 ift
Flar, Daf, wemnat> 1und b < a ift, die
D
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Duotienten mertlich. grdffer rgerbm, Setsen

toir demnady 1, f0ift V(a3 4+b)—va
folglich die Cubicroursel yon 2 u fudpen, rweldhe
17259921 ... ift. - QBir haben demnady

1/333...

1 25

1, 268...

1, 2596...

1) 2599760 L

1 259912, .,
1) 2599227... 3.

Die Duotienten, vdet beffer ju fagen, deten

Coefficienten 3, 1, 2, %, 1. olgen nach einem

gewifien Gefeée auf einander, €8 find nemlich

ie Glicder folgender Reihe

13 2 3

S
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. 30.
Man Fann diefes Gefes a;[gemeinet botfiele

Ten, wenn man tberhaupe die Furzel

m

V. (an4-b)
in eine Reihe aufidjer, und vermittelft viefer
Reihe durdh die Divifion die Quotienten fuche,
Denn da findet man fie in folgender Ordnung

Diefe geben demmnady tiberhaupt

m 1
V(@E bt nesiga

2ai

Man ficht jugleidd bieraus, daf diefe Quoe
tienten bey jeder Burzel wechfelsmeife ju- und
abnehmmen, und daf ihre Coefficienten nur bey
e Ouadratiwuryel beftdndig =2 find. Sest
man fim, 1,3, % . fo echdlt man Dis
gnitaten bon (a™ +b), und da irgend einerdet
Quotienten anfangt unendlidy su werden, o
1itd die Reihie dafelbft abgebrochen, und man
ethle die Dignitie gany vein. €8 foy 3. €
m=2, uda=b=1, fo find die Coeffie
cienten

+3—4,—3 .

Folgs
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Folglich die Figur

2144
hcmm\d)(x-{-x)’ x+3_

§. 3t

QBic werden nun ju andern Reductionen
e Driiche, und befonders der Decimaleeihen
fotichreiren.  IWenn man mit einer Decimal-
veibe, wie 3. €. it 3, 1415926 .. .. off ju
multipliciven hat, und befonders wenn tnrmebr‘
grofie Jablen, odev anbdeve Qruumlmbm Das
it folten multiplicive merden, o ift ein foldyes
Multipliciven, mtgm Dev Weitlduftigheir, bee
fehmerlich. 3 habe dernnach auf Mittel gb

Dadht, nszzlbm abjubelfen. - So ;. €. w
ey eben Diefer Reibe 3, 1415926, ju b ¢|,
Ben, weldye detm Umereid des Cireuls ausbuitft,

3141592616, 3+ =

1

800 70000 §000000

300000000 5000060000

T e

1
200000000000000

0000000000 4000000000000 0

Weiter
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oxeiter habe ich diefe Reifie nicht verfolar, weil
man obnehin felten big auf 14 Decimaljiffern
vechnet.  Man' fieht fogleich und auf cine fohe
Flave ct-daraus, um mwie viel die avchimedis
fiche Proportion, weldhe die evfien jroen Glie-
e Diefer Reibe vorfellen, ju grof ift, um rie
iel man noch fehle, wenn man fie um F5+ deg:
Diameters vermindert 2c. €8 ift beynahe
gan; unndthig, Daf ich die Methode herfessey
nad) noeldyer idy diefe Reihe gefunden. Denn
Da id) miv Dabey vorgefett hatre, foldhe Britche
3u finden, Decen Sabler — 1, die Nenner abes
eine ganj einfache 3abl mit angehenteen o feyn
folten, damit man ohne Miihe dividiren Finne,
{o oax leicht voraus ju fehen, daf diefe Nens
niee ohne alle Ordnung wireden groffe: werden,
weil dex mftand, Dag wit nue big auf 9 jdhe
len, gans willfahelich ift, und mit der Quae
vratue des Circuls niches ju thun hat.  Dag
einige Mittel, fo demnach ibrig bliebe, wary
00 ich die Ludolphifchen Sahlen
37 141592653589, 793238, 2t
o mich nahme, fodann exftlich 3 absoge, und
‘bon dem Ueberrefte, eldyer bepnabe J waty
309 idy 706, Da aber 2 grdffer ware als det.
Ucbereeft, fo fabe idy, Daf diefer fodann von
37 mufte abgejogen werden.  Nun war diefer
Ueberreft etwas groffer Al 5. b joge
Demnadh) 55 ab, und fand vag Uebrighleis
bende nody etwas grdffer al8 s 555, Ditles
30ge ich Dermad) wiedevum ab, und '”““x,'fbf”
iebey
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2 " x
blicbe, mar nodh etwas gedffer als resiey

Auf Diefe Are fube ich fore, bis ver !lebm-rc.i

x

griffer als Gosossacoaaa ! UND nut ¢in mwenig
i 2 Oy o
Fleiner al8 sosscossoo 0t 3 0qe dene

felben demnad) von diefen legtern Bruche ab,
und damit nufte das Jeichen —in+- verwans

Delt foerden, el miti—f oo W viel
10AT teggensimmen WHOLOEN 2.

Man fieht ohne mein Crinnern, daf es beyy
Qusfindung foldye Briiche eigentlich darum
su thun ift, daf die Anzahl der o in Den Nens
nern gefhiwinde sunehine, dDamit man mir fwee
nigern Theilungen tweicer teiche. M {)i\';nl Fann

f i heils teil

32.

man die Ueberrefte bey folchen Brichen nicye
vother fehen Fann, _ theils weil es mehreve An«
ordnungender Briiche gicbt, die julest dennody
auf eines hinaus laufen. So ;. €. findet man

7318309886183790657153 ¥ts

P 1260 ity l_ Atk l_ I
= mdias pre

1 i
9900000 400000000
ILTHLamb, Beytr. & by
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ober audh

SRE ¢ X iR 1 + I

—73 T 50 200 40000 ' 600000
I I

2 9000000_400000000

Denn ¢8 ift
3 1y x
T — 35 ITT*

TS T TO A A
Tan wird ¢ben fo audy die Neihe
1

" §000000 30000000 | 2000000000
—————
30000000000 %

finden, toelche eben Den Werth giebt, und

pon den beyden vorhergehenden, bon dem jtveps
ten Gliede an, gang verfehieden ift.

§. 33.

Diefe Reihen find nun in dem Gebraudse
febe vortheilbaft. ~ SNan fieht mit einem male,
big auf die wievielfte Decimalftelle jeder %rud)’
seidht, 1nd wie viele Theilungen man folglich
vorjunhmen hat, um ju einem fiiegegebenen
Grade der Genauigheit ju gelangen. ~ Ber
iberdies leicht im Nechnen geibe ik, vem Falle
8 nidyt fechmerer mit einer Jiffer su Dividiren,
al8 g multipliciven, wnd ex” gebraucht Fein bes

fondeg
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fonder Blate dagu, um jeden Oiiotienten
3u finden.
§. 34.

Sndeffen ift eben diefe Leichtigleit Schulp
Daran, Daf Diefe Reihen weniger convergiren,
alg es an fidh gefdyehen Ednnte.  Sch habe
Demnady auf Mittel gedacht, jede Decimal.
weibye, oDer audy andere Briiche, in foldye Britche
aufjuldfen, Deren 3dbler = 1, die Nenner
aber in dev gedfien moglichyen Berhdltnif der
Oronung nady grdffer jeyn.  Diefe Aufldfung
geht nun fruffenmeife von fratten, und die Bea
Dingung, daf alle 3abler follen = 1 feyn,
giebt Die Methode von felbft an. € fon 5. €.
Der Bruch 57, Da diefer nun ndber bey ¢
als bep £ ift, o toird er von 1 abgezogen,
Demnnady

18] —ic 39

127 1277 ° 127
Qun ift £33 ndher bey I alé bep x. Man iche
demnad) 3 Davon ab, und fo ift

€ben fo ift Diefer neue Ucberreft +£y ndber bey
x5z Al bey yy, man jieht Demnach r2z Dae
vonab, und fo ift

28 il 10508, ix= iy

508 102 §08.102  508.51 412751
Ga - Dete
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Detmnad) foenn man nin den Rickrveg nitmme
5 1

508 — 102

D SRl el X ]
;:_;‘4+mz 4127.51
4 i Lot et
;2—7__1—4 102 - 4.127. 5K

§. 35
Biederuty €8 fep 375 in eine folche Reipe
von DBridhen aufsulofen, fo madt man
arflich a5 i1
113 113
fodann, weil 1§ dem ¥ att nichften. Erme
LG SUTESR ST
137 o g9r s
Da num det Ueberteft 73 (dhon x jum 3:ibm
bat, fo gebraudy es Feifter foeitern Aufiofung,
und es ift gan; Fuy
Uit e
113 4 T
Man fieht hieeaus, um mwie siel Die Metianifche
Propottion des Umfreifes jum Diameter bon
Der cblmc?(rrbm verfchieden ift.  Rebtt man
den QSrud) 153 um, o findet man auf eine
8anj ahnliche e

113
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pigsierosi Rl 18
35§ 3 3.355 1065
16 I 7 7

= e L
67 " 67.1065 " 71355
H

fotgs | Toiod7i3ss 24464350

LA 1
367 10194 242464350
Man fage nemlich: 113 in 355 gebe 3 mal,
und'es bleiben 16 tibrig. 16 in 3 mal 355,
odee 1065 gelyt 67 mal, und'es fehlen 7. Ende
lich 7 in 67 mal 1065, 0der 71355 9eht 10194
mal, und es feblen 3, Diefes 3 in 10194
mal 71355 geht genau 242464290 male,
And darmit find die Nenner 3, 67, 10194 Und
242464290 gefunden.

§. 36,

Bey. den Decitttalteihen verfahet man auf
¢ine gan; dhnliche Ave, nur daf man die
Dricye, fo man heeausbringty in Decimale
eihen verroandelt, uni ju finden, wie nabe fie
Dem wahren AWerthe der Neihe Fommen, und
1008 nodh enteder hingus 3u fesen oder toeg ju
nehtmen ift, o . €. ift fix die Cudolpbifche
Bablen
&3 =
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7 = 3,141592653589793238 1¢.

A 37 = 3,142857142857142857 0.
a — 0,001264489267349618 .
B—5 = 126422250315 1706 1.
b — 266764197911 1.
C—mery = 2667641956561
c 2255 ¥
D — asvrsrssemsis = 2255 2%

Hier miifien nemicy die Bridye B, C, D qus
Den Ueberreften a, b, ¢ aefunden werden, indem
man 1 durch Diefelben dividiet. Man hat niche
ndthig hiesus die ganze Reien a, b, c ju nehe
men, fondern ¢ iff genug, Yoenn man von den
exften ahlen Derfclbm fo viel nimmt als nothig
ift, Die Quotienten, forvcit diefe ganse Jablen
{ind, su beftimmen.  Sind auf diefe Are die
DBritdye A, B, C, D gefunden, fo verwandelt
man fie in Decimalveihen, um fie fodann abe
awichen. S habe, um diefe Brirche 3u fine
e, von der Rephe 7 in allem 30 Decimale
fellen jur Redynung genommen, und fand
Demnady, dag die Formel
B e

43629 4338403336309
Ddie annlvblfdn Sahlen bis auf die 28te Decie
malftelle vichtig giebt.  Die jrwey erften Glies
Der geben die Archimedifehe Proportion -’2, die
Otey evfien aber
3+
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53 R Egs) o 16 NigaY
=3t o 13 113
geben Die Metianifdhe #55. Man g‘e?t alfo
bicraus, Daf unter den Eleinern Berhdltniffen
Diefe benden Die gengueften find, und daf von
Der Metianifchen big jur nddfe gedfferen ¢in
merElicher Sprung ift.

§. 37
Die Reihen von Briidyen, in weldhe man
auf Diefe Art jede Decimaleeihe vermandeln
Fann, find nun dicjenigen, die unter allen am
gefchmindeften convergiven. €8 haben aber
Diefe Briiche in der Art, wie fie auf einander
go[gm , Fein Gefes unter fich.  Die Nenner
aben jureilen Theiler, sumeilen find e Prire
3ablen, und jede Reibe hat, in Anfehung des
Eonvergivens, ¢toas befonders. €8 Fomme
izl Davauf an, daf fchon det erfte Brudy dem
wabren QWBerehe der Reibe fehr nahe Formme.
Denn man fieht leich, daf wenn man in une
ferm Deyfpicle anftate dev Reihe A, mweldhe
1; ift, gleich anfangs 35—: al8 die Summme bepe
Der Neihen A, B genommen hitte, der folgende
DBrudh unmittelbar wiltde C gerefenn fepn,
Die Angahl der Jiffern in dem Nennee eines
jeden folgenden Brudhes wird immer doppelt,
und mebrentheils um eine iffer mehr als dope
pelt gedifer. €8 Fann_audh in einigen Sdllen
(S gefches
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gefdyehen, 1o ein Nenner weit fiber doppele
uehe Siffern beEdrmme, als der nachft vorherge.
hende: Diefes gefechieht aber gleichfam nup
sufdlliger Beife, wenn man nemlidh cine foldhe
Reibevor fidh hat, welche einem gemwiffen Bruche
Heynabe gleich iff.
§. 38
QBenn man nidyt fogenau davauf ficht, daf
foldye Meiben unter allen am gejechrwindeften
condergiren, fo laffen fich. folche finden, die
nady gewiffen Gefesen fortgehen.  So 3. €
¢ oy die Frage jede Decimaleeihien in cine
Deihe von Brirchen von folgender Form
I 1 I
Bz Toviehe tan e

+x

3u vermandeln, und sivar mit dev gedoppelten
Bevingung , dafi a, b, ¢, d &e. gange Sahlen
feyrr, und die Reibe unter allen von diefer Art
am - gefhwindeften convergive,  Die Anfe
16fung Diefer Aufgabe hat nun ebenfalls gar
Feine Schwilrigheit, und twir Eonnen fogleid
anfangen, fie in einem Bepfpicle u jeigen,
oojts wiv ebenfalls twiederum die Cudolphijchen
Bablen nehmen werden,  Die Rechnung ife
demnady folgende

&
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# = 3,141592,653589,793238, 462643, 381,
345 =3,142857, 142857, 142857, 142857, 1436

— 1264,489267,349618, 680213, 762¢,
1264, 222503, 15 1706,700379, 27 s

— 266764,197911,979834,49 ¢+

e e 266769,867725,618632,49%.
Wi 47390 + 5,669813,638798, 001,
i — ' §,669803,293800, 7416,

475 P . 11,344997,261.

Dkt (o] 11,345004, 8126,
= 4o L4345804 8136,
AR Q= 74559

folglich
i :
=

1

7113 7.003/4739 ' 7.113.4739.47051
*

—— .
s 7-113.4739.47051.499762
SNhan dividiee nemlidy 7 duvd) den erfrentlebers
veft M. uin den Nenner 113 ju finden.  So
Dann theilt man 7 durd) 113, um die Reihe
A ju finden. - Diefe wird von M abgejogen,
und fo ethdlt man den jrwenten Ueberrefi N,

Sodann gieht die ‘zbcﬂung;—: den Nennee

A .
7 = bi B,
4739, und — Die Reibe B, weldjevon N abe

gejogen, den 3ten Ueberreft O giebt, mit tels
chem man auf eine gang dhnlidye Ave verfahie 2.
G5 §.39.

j
i
i
£
§
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§. 39

Die Neifien, die man nach diefer ‘m«bup:
findet, haben den Bortheil, Daff man fogleicy
fieht, wie vielmal jeder Brud) fleiner ift, alé
Det nachft vorhergehende, und daf man bey
ihrem Gebrauche nicht mit fo_geoffen Sablen
3u dividiren hat, toeil jedes Glied durdy das
nddft vorhergehende gefunden werden Fann.
Geder neue Factor hat wenigftens fo viel, mehe
tentheils aber mehr Siffern, als dex nddyft vore
Bergehende. Lejters hangt von der befondern Art
Der Reihe ab, die man in folde Bride aufe
suldfen vornimme.  Daher findet fich in Ane
{ebung deg Convergitens ein mecklicher Hnters
{died. S 3. €. findet man

X 1 b T

= 22 | 322,018 3.25.118384

Diefe Reibe convergivt demnach merklich
langfamet al8 Die, fo wiv exft file 7 gefunden.

o1
) b

§. 40.

OBill man Briche in folde Reiben aufs
Bfen, fo Fann e8 nady einer gemwiffen mes
dhanifchen Methode gefdhehen,  foeldhe wie
vurd) das Deyfpiel des Brudhes 3345
eldutern wollen,  Die Figue ift folgende

5341
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7837 |2
friig gey
Sl

*349 71;7{»
=zl
EoEk
7 46|7837 | 170
7820
77837 |46
757

o

Diefes giebt nun

5341 % x T
sar_ L
7837 & 3+a.u 332,49 = 3.32.49 170

=322 49. 170. 461

Man dividirt nemlich Den Nennee duech den
Sdbler, und fodann duvd jeden Ueberreft,

Die Duotienten 1, 3, 22, 49,170 461 Ju fie

oen. Nunift

1
&gz 7y Dmn

{
|
|
|
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Denn ¢8 fey der Nenner — B, ein jedet e
berreft — Q. B durdy Q getheilt gehe m mal,
und laffe R ubrig, fo ift

mQ = B—R
Denn,
o SRR A
BT B
QU1 ¥R

B~ m mB
€3 ift daher, wenn man nady und nach fubs
flituict,
ST 206 g 549
787 78 ’+s-zss7"l
I 159, W Ly L
Ftim Timan Tin sma
4 46 1380 T 1
349785 ’+;.za EPrYTes
1
1 17 (iap s

3.22

T
Sl

3722.49.170 3.22.49.170.7837
T T x

3.22.49 | 322,490,170 3.22.49, 170,461

§. 34. )

i diefens Benfpiele hat es fich {cpicfich ev
dugnet, Da jeder Ueberret Eeinee als die Halfte
Desjenigen toar, weldyer jum Dividiven ges
nonimen wotden, und diefes madhte, Daf in
et hevausgebrachren Reihe die Reichen — +
cinformig abwedfelten. €8 giebt aber une
gleid) meby Rdriiche, 1o Die Ueberrefte bagl‘?
5 grdfe
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grdffee, balbd Fleiner find, als die Hilfte dew
Lheiler. ~ IBill man nun eine Reihe haberr,
Die am gefdhroindeften convergive ; fo muf man
in allen den Fallen, 1wo ein Ueberreft grifier
feyn rotirde, als die Hélfte des Theilers, dew
Duofienten um 1 grdffer nehmen.  Dadurdy
1ird der Uebereeft negariv, und jugleich Fleiner
al8 die HAlfte des Theilers, und damit muf
Dag Jeidyen verwechjelt werden. €8 fe 3. €.

. 6 ”
Der Vrudy IL”? l’—, fo haben i folgende

oo I
.6 2.6.34 2.6.34.1175
T2, 34.1175. 6250
€8 ift bemnadh
Va
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I I
Vz:ly4l42135:1+§—'2.Tz.T'34

—_———
2. 6. 34. 117§
a bier son den jroepten an, alle Quotienten
win 1 grdffer genotmnien worden, fo find audy
alle Reidhen von demm jroepten an — geblieben,

§. 42
eRicderutn ¢6 ey o, 8660254 der Tabella
finus bon 60 G- in folche Bruche ju vertane
elny foift

8660354 | 100000001 T
8660254

% 621773 | 1ooeooco | 16
9948608

—:xm,moooeoe 466
9991040)
—+8960]

10000000| 1116
9999360

— 640| 10000000 [ 13625
100000001
S

Hie
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iee ift et einige Quotient 195 utt 1 griffer
;ennn‘r?nen toorden, demnad) ift auch nur bes
Deffen Ueberveft Eeine Vermechfelung des Sels
dyens vorgegangen, €8 ift demnad)

V3iIi-3

1 x
7-16 7.16.195 7.16.195. 466
1

1

7.16.195.466.1116 7.16.195 466.1116.15625
bicbey Fann man die deey legten Glicder, alg
toelche Fleiner al$ o, ccocoo 1 find, ‘teglafe
fen, oeil wit den Sizug von 6o Gr. felbft
nicht genauer genommen haben,

§. 43.
Auf diefe et verfihre man demnach, wenn
DBriiche oder Decimalreihen in foldhe Reihen
1

A+:_+T'h+_ + &e.

abe

aufjuldfen find, die am gefdhwindeften convergis
ren.  IBill man aber von Ddiefer Bedingung
abgehen,, fo Fann jeder Bruch und jede Decie
malveife in unjdblige Reiben vermandelt rwers
Den, Die nad) andern Abfichten eingerictet
soerden Ednnen.  Man fese 5. €. jeder von den
Sactoren 3, b, ¢, d &e. follen eine bl aus
der Reihe
1723, 41 51 67/ 8 9/ 10, 20, 30, 40 50 26,
fevn,_fo 1witd diefe Abficht auf eine gany dhne
liche vt exhalten wesden Eonnen.  QBie m[ob
e
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fen in2nfehung des hyperbolijchen Logatithrms
pon 10, weldyer — ~r30258509291404i681r,
ift ¢in Deyfpiel geben. €3 ift demnach

log, 10 2, 302585092994 .
. 2,000000000 600 1t

bisa— xsmmawc
C = +2585092094 1.
3333333333
7482403391¢,
833333333 ¢
85092994 1c,
e—75d= 83333333

F—+1759660 10
f=fe— 1666666,

D

folglidy
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folglich
e BRSO (IR,
i e e
o5t
1

§. 44

Man Fann auf eine Ahnlidye et die Aufis-
fung ciner Decimalreihe fo anfiellen, daf die
Nenner oder Factores lauter Suadeat, Cue
bic 2c. Trigonal 2c. odet Jablen aug einer-file.
gegebenen Neihe find.  Man wird aber, un-
geadtet ¢8 an fich nicht unmdglich ift, niche
Leidhye quf cine foldhe Aufdfing verfallen, da
die Facrores nadh cinem einfrmigen Gefese
auf einander folgen, Ddaferne man diefes nidye
voraus weifl.  Denn fo 3. €. gicht o8 aller
Dings cine Revhe, deven Sactores der Ordnung
nadh 1, 2, 3, 49 5 u. find; man muf
aber voraus wiffen, daf e die Jahl ift, deven
yperbolifcher Logavithmus — x ift. = Denn
o hat man

1L,B0, Lamb. Beytr, 9 2,7

e
s
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2,718281828459
2

0, 718281828459
a=% =0, §00000000000
Oy 218281828459
b=¥a—o, 166666666666
0051615151793
C€Tib 41666666666

—7F
©) 005948485126
d=§¢=0, 008333333333
©, 001615151793
K.
§. 45.

ey diefen fo gar vielen MiglichEeiten die
Decimalreihen und Briiche in Reiben 31 vees
fandeln, weldhe entrweder unter allen am g
fehroindeften, odet doch nadh beliebigen Gefetsen,
fehe gefchwinde convergiven, are es fer
woinjchen, Daf die dabey gebrauchee Methode
aud) bey den algebraifihen unendlichen Neihen
it eben fo gutem Fortgange angebracht yers
Den £dnnte. ~ Man weif, daf wenn man mi
Dem Jntegriven einer Differentialformel nicht
fortfommen Fann, das leite Mitrel Diefes ifty
Da man fie in eine unendliche Reihe aufidfety
und fodann jede Glieder derfelben Defonders itte
tegrivt.  €s gejchieht aber felcen, daf foldje
Reihen in allen Fallen feh convergent mdren,
und utn deflomely wive es gut, fie in foldye
oepe
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permandelnt ju Ennen, die unter allen am ges
fchwindeften rcnvelqmn QBill man abee
mit foldyen Reihen Divifionen vornehnen, wie
1oir ¢8 vorhin (§.40.) nit den Briidyen gethar
Baben, fo Fann man fidy dabey weder von dens
groften Quotienten, noch von dem Fleinften
Ueberrefte verfichernt, weil fidh die Glieder, die
erfchiedene Erponenten haben, nicht fo unbes
Dingt addiren und-fubtrabiven laffen.  Man
Fann dabep nue die Glieder, fo gleiche Erpoe
nenten haben, mit einander vergleichen, umd
man hat bey dem Dividiren nur diefe AWabf,
ob die Quotienten aus 1, 2, 3 2, Gliedern bes
ftehen folien. e Probe, {o ich hieriiber ane
gefiellt, hat midh gelelyet, daf, wenn mian fidy
mit eingliedrigen Quotienten begntigen mwill,
man nichts ausrichter, weil man ftatt einer
mehe conbergirenden Reilje gerade Diejenige
ieder befdmme, die man hatte verwandeln
wollen.  €s fey 3. €. die Reihe
—_axfbx? + ox? &

m lwrm cines Brudes borqcfum Deffen Nene
—rift. Dividirt man nun 1 durdy ax-4-
bx’-\\»cx3 + &e. fo ift der Quotient — =

Der Ueberreft — —( hx Sak dxz-ﬂn
QWBitd durch diefen Ueberveft mxebemm 1 Divfe
ity fo ift dey Quotient =— g; » Der Uebere
H2 nft
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dx2

weft 4—( +——+&~) Fdbee man auf
gleiche et fort, fo mtbm De: Dmmmg nady
oie Quotienten - = »[ —— & etk
fen. Und bwrc Jebeln Ddennady bw S\cxbe

x

mldm ﬁd) offenbar in die filrgegebene
y=ax-+bx? + cx*+ &c.
permandelt. € find dermmady Bie auf diefe
et gefundene eingliedrige Quotienten, nidye
nur nicht die Grdften, fondern weder grifier
nod) Fleiner als diejenigen, weldhe die Anfangs
filrgegebene Reibe wicder herfilr bringen.

§. 46.
Gy habe hierauf eine Probe mit Suotienten
von joepen Glicdern borgenommen, oeil ¢
fid) voraus fehen fieffe, Daf Ddiefe allerdings *
groffer als die eingliedrigen fepn, und fich niche
gegen einander wieder auffeben rotieden.  Se
nahm ju diefers Ende die Eclbmelyd)e Neihe
Y=X—3x3+ X5 —Ix7 4,

Diefe in 1 dividirt, gieng (v -+ 7) mal, und

der u\bmcﬂ wite
x10— 20 _yizty,
13.33
Diefty

105 189 a2
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Diefer toiederur in x Dividirt gieng — (4 e
*ﬂ )m\\l, unb det Ueberreft wav
sl AR R P R OV RN L
Tt TR 7in | zakm
B LY 49 | 49.10
Diefer nochmals in 1 Dividive, gabe (\—;F D ),
und Mz ucbcrreﬂmar
— 2B __ xS &e,
w399 11.13.3
Dadurch czbnrlre ich nun nadh gehdriger Ree
Duction dev Quotienten
BB INAR T SIRh L S AR,
b e, 630+ swx’ ey
56x4

30—+ 540 ’1517+49mx
Briidye
28 x5
(,—H\) (105 90 x%)

44%°
(3—+xx) (35+-30xx)° (=3x+7ou)
Diefe Neibe convergivet demnach fhon merks
licyer, I8 Die fiirgegebene. et man 3. €.
1% (u czban man
7

=—c

1008

|
|
i

3
|
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oraus man fieht, Daf Diefe Reibe audy in
Denen Sallen nod) convergivend bleibe, in el
dyen die Leibnisifdhe Divergent wird.

: §. 47
Eben diefe Probe mit Ouotienten von deey
Gliedern fiel o aug.  Die Reihe x — Ix3
Ex5—% 4 x7-} 0. in 1 Dividitt, gieng
(143 x— % x3 )mal, und det teberreft war

27.35
44%° 4. 5.X*
mial ¢, Demnach wenn man diefe Brtidye un-
e einen gemeinen Nenner bringt; o war dev

45+ 15%2 —4x+

erfie Quotient = i

Der goeyte = 377257-561330%7 + as549xt
30 28620%0

Demnach haben twiv

y seedeiboty DIy

TS 15 X3 —4 x4 45115 X2 —4 x5
26620x°
571725+ 561330 + 45549 5+

§. 48.

U nun diefe Reihe mit det vorhergehenden
(§.46.) oergleichen,, fo bemerte ich, daf
mehy niche als die fechs exften Glieder der eibs
nigifdyen
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mmfc{)m E)mba

YZJ
g:bmud)x murbm, um bcv ber Reihe m§ 46.
Die drey exften, ey der Reibe des §. 4 &) Die
3tey evften Glicder heraus ju bringen. enn
fociter wolte idh dieRechnung ohnehin nidye vees
folgen, weil Diefes fchon genug mwar, um ju
feben, toiefern die beyden heraus gebrachren
5)ie|ben convergiven tolrden. 3 fette derm
x=4%, und Dic drey erfien Glicder Dev
E)itxbe Des §. 46. gahm
W Bk
e 49;430 —0/4636475717 ...
b"l 3cgen ie goey evfien Glieder dev Reibe des
§- 47. gaben
4;_ 33275

129 gu

Trmray S O145364761455 0
Nun a[m (ﬂ ie. 271192 Des Bogens, deffen
Fangente = § iff,
¥ =0,4636476056...

Dermady ift der erfte Yugdruck um o, 000000
o;; 9 5n Elein, Der andere aber ym 0,000 000

1 geof. Man fieht hieraus, daf beye
De §Xﬂ|ym beteddytlich convergiven; fiiex=1,
geben Die Dm) trfrm Q}hemt (§.46)

itiv =0,7853352
Die joey er(!m Silever (4 (§.47-)
#H—rv3iiE —o7854217

Nuniftdee Bogen felbft y=0,7853982—
vemnad) ift ey evfte il_xgbruf i 0,0000629
W

AR 9 T I e

|

AR

L/

3
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3u Elein, dev andere aber um o, 0000235 ju
grop.  Man hate von der Reihe
1—3+5—7+57r + 2.
eine betedchtliche Anzahl von Glicdern addiren
muffen, um den Bogen fo weit ju finden, daf
Der Sebler Feiner alg o, 0001 gemefen ware.
. 49.

Da tibrigens dev Unterfchied jwifchen by
Den Methoden nicht fehr grof ift, fo werden
it bey den swengliedrigen Ouotienten bleiben,
und dafilr eine allgemeine Formel fuchen, twor
aus fidy fodann die-Bedingungen crgeben, une
tee welchen die dadurd) herausgebrachte Reihe
am meiften convergitt. € feyy demmnad) die
Reihe
y=axm-f-bxmin | cxmbzn dxmtn g,
QBird diefe in  dividiet, {0 ift der uotient
e bxt _ a—byn

T axm aaxm aaxm
und dev eberreft

bb—ca be—da b

—_— an d—Ca‘"
T + —x3 +T x4 ‘

2
be—fa
A x50 &e.
fiie diefen fege man Kijrze alber
Axin4-Bxin - Cxin + Disn 4 &e.

Dividiet man nun wicderurn 1 durch diefet |

Ueberreft, fo ift dev sroente Suotient



T&xn " AAxn AAx
und der jroente Ueberreft
" —CA BC—DA
YN T e
BDERi o
Setst man diefen ¢benfalls Kivse haller
=axanExinyxi - dxm 4 &
und nimme die dritte Divifion vor, o witd
wiederum der Quotient

_ 1 bx _a—Bx
Taxm AAXMT aaxm

und det Ueberreft

:?&ﬂx:n* il '"+” ”xanm
wd an

fepnae.  Da auf diefe Art jede fo[gcnbe Ouos
tienten und Ueberrefte cinerley Form haben, fo
fieht man, mie fie, obne in jeden befondern
lsuuen Die Divifion vorsunchimen, vermittelf
Diefer Formeln aus einander hergeleitet und be-
technet werden Ednnen. Bt haben demnady
fRatt dec filegegebenen Reibe, folgende

aaxn  aaxe  AA
Y= T b &

aven AAwn aaxn o
ibx A—Bxra—Exm
95

§i50.
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§. so.

Diefe Reihe toird nun offenbar abgebrochen,
1nd in einem endlichen Ausdruc vermandelt,
wenn ¢iner von den Factoren A, & &, =o
ird.  Man fege 5. €. A=o0. Danun

bb—ca
A=
s
ift, it bb—ca=o,
folglich atb=b:c
9Renn dermnad in der filvgegebenen Nei
y=axm 4 bxmin| cxmban { &c,

Dle Coefficienten a, b, ¢, d &c. entweder gleidh
find, oder tiberhaupt in einer geometeifchen
Progeeffion fortgehen, fo wird A = o &e,
und man hat fehlechthin

__ aaxm

=i The

9n et That giebe audh diefer Ausdeuck, mwenn
man ihn 0 cine Reihe aufidft, eine geomes
frijdye Progeeffion. Wi Fdnnen hieraus die
Solge sichen, Dafi die herausgebradste Reihe
Deftomehe convergire, jemehe die Cocfficienten
b, ¢, d &e. enftoeder der Gleichheit, oder
ciner jeden geometrifthen Progeeffion nahe
Formmen,

§ s
et man feenera—o, fo exhellet auf eben
Diefe Att, daf i arted

" A:B—EB:C
Tens folglich rird die Fovmel bey dems yventen
Olicve




Dder Briche. 123

Slicde abgebrochen, wenn die Coefficienten
es erfien Lgberveftes enfroeder cinander gleidy
{ind, oder in einer geometrifdien Progeeffion
fortgehen.  €in “gleiches hat audh fuv jeden
folgenden Ucberveft fratt.
§. 52

Qun find die meiften von denen Reiben, die
langfamer convergiten, von der Art, Ddafi die
Coefficienten a, b, c,d &e. immer weniger von
einander unterfchieden find.  AWBenn man das
ber Die erfien Glieder foldher Reihen fur fich
«abdirt, und die folgenden nady der erft ange
gebenen Nethode behandelt, fo wird man uns
gleich gefchminder dem wahren Werthe der
Reihe naber Fommen, als wenn man bey den
exften Gliedern angefangen hitre.  ABirmwollen
Diefes ebeniallt urd) dag Benfpiel dev Leibnie

gn[d;m
J X —FxT X0 —1.
ﬂIdumn ‘Jhmnu man von diefer die finf eve
ften Glieder befonders, fo find die folgenden
— (FrX — 75X of X5 — X7
oy XI9 — Sy X314 0)

demnady

s=-h3 b=— S m=nu
‘=+xl; =—2 a=z
.
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Diefe Wevthe in den Formeln des §. 4. ges
fest, geben Den evften Quotienten
o I3y
=+

1nd den evfien Ueberveft
.12 |

. Pirnss 6o ] i
T +xg. 15.07 . 13.17.19
11. 16 ot at
13.19.21
oemnad) . |
11.4 11, |
13. 13. 15 B_+13.x5 17
1,12 11,16
s — D=4 ——
55 13.17. 19 +13 19. 21

.
Hievaus erhdlt man den swenten Ouofienten
— _ 15.13.13 (17+2.13x%)
o 4. T, 17.x¢
nd den yroenten Weberreft
+1 x‘_13.15,48:
17.17.19, 21

oemnady
a— 13233 e
37 ThA9- ST

20
foeldhes Den dritten Ouotienten
_+'7417-19<(l$51+:4lox1)
T 15:223, 223;
giebt .
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giebt 1. Demmad) haben wiv
e S e 24 2o

13.%11
(143+121%2)
13,501

Taraiax

43+ 12X 15.13.13 (17 +26%°)
7:13 223, %%

17.17.19. (1561 F-2410X%)
Diefe Glicder geben, wennman
fite Den halben Duadranten o, 78539958
toeldyes von dem mwabren %mbe nuy am
©, 0000014 derfchieden ift.

= 1 fett,

53.

+
fann man lm) Ddem ywenten Sliede nnfangm,
meil von diefern an die eichen ordentlid) ab-
wedhfeln. - Und fo wird man

‘((""X)_‘*H.ﬁ'?[ m—{.m
g 625.625.xx
HC oD O s (65 87D
=+ 2

ethalten, woben Kiese halber die Factores A,
B,€, D die nichf uurbcrgcbenven@hcbc:
bedeus
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Bedeuten, und B deswegen it XXX truleiplis
civt ift, teil es fich hier jutedge, daf bey der
oeten: Divifion das erfte Glied des Ueber-
veftes — o wird.  Diefe Reibe ift jur Aussie-
Pung de Quadratroutiel fehr bequem. €3 folle
3.€. aus 2916 die Quadratwuryel ausge;ogen
terden, weldhe = 54 ift.  TWiv wollen da-
file 53 nehmen, und fo [t das Quabdrat von
532809 bon 2916 abgejogen, 107 lbrig,
Demnach haben i
V(14 4%5) =53 V(1+x)

und damit dic Reihe

VS sal-p et 19y

11343 113432809 36228
Da nun bier fehon das dritee Slied Eleiner als
wossssr Das vierte aber nod)

IO\ TSI T

3} e
2890, 64+ 96. 107

2890
tal, das ift tiber 1500000 mial Eleiner ift, fo
fieht man leiche, daf man es mebrentheils bey
Den e erften Glicdern der Reiye
VD= 25
4+x
Eann bewenden laffen.’

§. 54
Sile die Cubictoussel i
ikt ot ; couvsel findet man auf eine

é(x
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3 for x 4xx
\/(r+x)_r+3+x+94.9 e
xx
=B, m@{ﬂ:,
und fiie jede FWurgel tberhaupt.
(x+x)":x+2_2(:i‘)x |Gl ‘;'9‘
(2n—1)% (n—2) x*

60(an—1)—(n—3).(sm
Setst man in diefer allgemeinen Formeln—%,
welches fire die Quadratwutsel ift, fo witddas
Dritte Glicd — o, und eben o audh die fols
gende Glieder. Wit haben aber fchon in den
vorheegehenden §.angeseigt, wober diefes Foms
me, und tie Das dritte und die folgende Glies
Der file die Quadratwutyel miffen gefunden
foerden.
§ 55
Bey allen diefen Reiljen twerden die Winos
mialfactoren, durdy deren Multiplication die
Glieder derfelben entftehen, einander mehrens
theild ungleich, und suweilen, wie in detn Beps
fpiele Des §. 53. undbnlich. ~ Scb habe daher
¢ine andere Methode gefucht, bep toeldher diefe
Ungleichlyeit wegbliche, und die Reihie eben da-
durd einfbrmiger mitrde.  Diefe werde ich fo
gleidh herfegen , und hier e, nodh anmerken,
Dafi, toenn bey Dey erft angefilbyten die filrges
gebene
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gebene Reibe endlich ift audh diejenige endlidh
foerde, i weldhe jene nach Diefer Dethode vere
oandelt wird.

§. 56

3 foy nun die Reihe
gy g xmt— bxmian_—cxmHn—yg,
Bep welcher i feten, Daf die Cocfficienten
a, b, ¢ &c immer langfamer abnehmen,
Man fese

=X 2
fo ift
yz—xm—axmin-+-bxmtn—cxmtin-t-x,
T, —a
Ddemnach

Y 2—Xm—(1—a)xm— (a—b) xmtnt
(b—e)x¥in—ac,
Da diefe NReifie dev filegegebenien dhulich ifty
fo leidet fie eben die Vevwandlung, und dae
mit ift
§22-X02 - 1-2) XM —(1--2a~b) xHNm
(a—2b—+c)xmhin—ty.
luf eben die Art wicderumn
yzZ3xm 2%+ 1) Xz (122 )X
(1—3a+3b—c)xnn—y,
‘S:ihrr man auf diefe At immer fovt, o eb
bile man nad) A AWiederholungen
A
yz
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yzx__x e z)xm«nzx-:_
(1—2atb)x"2 A3 L &e,

=(1+ra—AA—1.bAA A

z

a3
o &e)xmiAn — &e.
{lnd demnad), wenn man alles durdh z
Dividire
y-x - (1--a)xmir(1- 2 an‘b\_xmh’n'{'&c. .
b &
=(1+M—AA—r.b+&e) XA — &,
A
2!

Gft nun x pnfxlm, foift
=(+x)ex
Dermnady
A > xoh
Dabher wird der Bruch
RN

in geometrifcher Progreffion Eleiner, je griffes
2 oixd, und folglich= o, wenn manr=co
fest. Ui fesen diefes und haben dernnadh
0=y -+ XM 12-(1--2) X101 2% - (1--A2-}-b) xmian; 23
— (13243 b—c)xmtsnizé—&e.
L,THLamb. Begty, D eine

{
g
|
i

- - -

A
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eine unendliche Reife, twelche fich, twenn man
fiie z Deffen QBevth 14" febe, in

e (e e

Y = Vi)
(I+X“) +(1—3a+3b—<). (1+X“ +
perwandelt.  1nd diefes ift die Reihe, weldye
iv fuchen wolfen.  Man fieht jugleidh, daf
fie feye einfdemig ift, und dap die Coefficienten
1—a
1—z2a+4b
1 —3a+43b—c
1—4a+6b—actd

2.
Die etfien, swenten, n und jede folgenden
Diifferenzen der ool nfen a, b, ¢, d &e.
Der filgegebenen Rethe find.

§. s7.
- cin fehr allgemeines Beyfpiel hievon sit
geben, fo fey die NReihe

< d et2d
O A e L 24 gmsan —
== et e
e+3d .
G e LSRR
STy e S

wobep forvoh Die 3dhler als RNenner in ariths
mctifther Progeeffion fortgehen. - Wergleicht
tman diefe Reibe mie dev Reibe (§. 56.)
Y=ax® —bxutn 4 cxmhn 4 &c,
und
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und nimme die erflen , jtoenten , Driffen
und jede folgenden @ly’fcrm;m , fo exhile man
ie Reibe
xm (i cb—ad " x
+x a@4by T+ x
(cb—ad). 2b xn ),

(a+b).(a+2b) l+x"
ad). b= +~:)
a(a+b).(a+2b).(a+3b) N1

toeldhe nady einem fehr einfacyen (imelxc forte
geht. Dier fuid nun einige bejondere Falle.

§. 58

y=

s fiy
y=tm Ly Lanrn

foifte=r1, d_o, a_l>, mlmmd)
xm 1

aaa 1+\u
xn

o ;+m
St man hier =1
bl i o) !og.(x-{—x)
und 3
o ok i x

ie el t e
1 x ¥ e
1(:3) +&e=log 1+x).
gz

§.59.

|
|

P
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§: 59.

s foy ‘
T e i e e
foiftc=1, d=o, demmad)

xm. - 3
Y= e TGy e T
b.2b S X" s |
2(@+b). (z+2b)'(x+x“ “"“’)
St monbieen=2, b=z, foift
I

T 1
= otz o . xmbg g

v 2" a 75 at-4

und

ey (st

2. 4 2
a(a—2).(a—+ 4)(14 u) it "')
QBon diefen beyden Neilyen ift erftere ein Stilck
er Leibnigifchen, fobald man fiie 2 und m eine
gleidhe ungevade abl fest.  Man madye}. €,
a=m=21, und X1, fo ethalt man
=X X xS k27 L, ‘

und
Sy ok b g T
Y= (l+“+23~=§ o R

1234
Basara )

A

I\




